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Verbale della CONSULTA delle Società lombarde n. 2/2015 (24 Ottobre) 

 
 
Prot.  
 
 
A seguito di regolare convocazione, alle ore 14.00 del 24/10/2015 presso il CONI Lombardia di Via 
Piranesi 46 a Milano, si è riunita la CONSULTA delle Società affiliate FISO Lombardia 2015. 

 
Per il Consiglio regionale sono presenti: il Presidente Giuseppe Ceresa (GC) e i Consiglieri Paolo 
Bocchiola (PB), Marco Della Vedova (MDV), Mariano Maistrello (MM).  
 
Per e Società affiliate CRL sono presenti: 
 

Maurizio Grassi MONZA OK (MB, codice FISO n. 0055) 

Stefano Gottardi NIRVANA VERDE (LC, codice FISO n. 0188) 

Laura Piatti ORICOMO (CO, codice FISO n. 0271) 

Giorgio Gatti PUNTO NORD (MB, codice FISO n.0167) 

Lucia Sacilotto UNIONE LOMBARDA (MI, codice FISO n. 0158) 

Tommaso Civera AGOROSSO (BG, codice FISO n.0242) 

Roberto Odone VIVAIO Orienteering (MI, codice FISO 0093) 

 
 
Ordine del giorno. 
14,00 ÷ 14,30 Accredito partecipanti 
14,30 ÷ 14,45 Saluti e comunicazioni del Presidente 
14,45 ÷ 15,30 Calendario gare 2016 
15,30 ÷ 16,00 Allenamenti invernali 
16,00 ÷ 17,00 Proposte per lo sviluppo del movimento orientistico lombardo 
17,00 ÷ 17,30 Varie ed eventuali 
17,30 Conclusioni 
 
 
1) Accredito partecipanti 
Alle 14:30, con qualche ritardo, il Presidente GC da' inizio alla seduta. 
Si procede all’accreditamento dei partecipanti. Risultano presenti, tramite i loro Dirigenti, 7 Società 
lombarde su 13 affiliate nel 2015, rappresentativi di 233 tesserati (su 547), pari al 42,6% del totale. 

Tale Consulta pertanto non è espressione maggioritaria del Comitato regionale FISO Lombardia, e 
quindi non ha potere di indirizzo nei confronti del Consiglio regionale.  
 
2) Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente GC introduce i lavori, ringraziando i presenti. Si scusa per la convocazione ufficiale 
avvenuta con un anticipo di soli 5 giorni. Ricorda però che la data di questa Consulta era stata 
annunciata in una news sul sito fisolombardia già dal 20 Settembre scorso! Invita a concentrarsi sui 
tre argomenti 2016: Calendario, Allenamenti, Orientarsi. Aggiunge poi qualche altra comunicazione. 
ARGE-ALP 2015: a conclusione della bella manifestazione Internazionale ottimamente organizzata 
dal nostro Comitato Organizzatore, con soddisfazione annuncia che la Lombardia ha conquistato il 
4° posto finale, in Classifica dei Land, miglior risultato di sempre. Ringrazia tutto lo Staff e la 
Squadra lombarda per il prestigioso risultato conseguito. Attività didattiche: segnala il bando 
Regionale 'Dote merito' in cui il nostro sport è stato inserito con il progetto 'Orientiamoci'. Iniziativa 
che consente agli studenti superiori meritevoli di poter fruire di una dote di 1.000 € con cui 
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partecipare ad un corso di formazione 'esperienziale'. Verrà presentato proprio oggi ad EXPO, a 
cura del responsabile Scuola Paolo Menescardi. 
Corsi CRL di formazione: lamenta che il Corso di cartografia non si sia potuto attivare; si augura 
che quello per Istruttori di C-O abbia miglior esito e invita tutti a farsi parte attiva per spingere anche 
i giovani a partecipare (scadenza domande: 31/10). GG e LS fanno presente le oggettive difficoltà 
per i ragazzi a frequentare tale corso.  
 
3) Calendario gare 2016 
 Il Responsabile regionale MM prima di entrare nel merito, illustra una serie di dati Nazionali e 
internazionali circa tesserati, fondi, gare (organizzazione e partecipazione), ranking. Emergono dati 
in chiaro-scuro: tesseramenti in aumento ma solo grazie a massicce quantità di tessere green, 
quindi mediamente il trend dei tesserati atleti è stabile, anche in Lombardia; organizzazione gare 
(CO Reg.): nel periodo 2004-2015 il Comitato lombardo è al 4° posto nella classifica di gare 
organizzate, con 102 gare, dietro a Trentino (156), Lazio (147) e Veneto (117). L'andamento 
complessivo regionale, comprese le promozionali, mostra un buon trend positivo. L'andamento N° 
gare reg. vs partecipazione è mediamente calante, in termini assoluti: si passa da oltre 2.500 
partecipanti su 18 gare nel 2004 a 840 partecipanti su 6 gare nel 2014. In tale finestra decennale, 
comunque, la media regionale di partecipazione alle gare reg. (160) si assesta su valori più alti della 
media nazionale (115 ca). Anche i grafici regionali delle partecipazioni totali, suddivisi per età e 
sesso, mostrano chiari segni di ripresa negli ultimi anni (lo zoom nel 2015 parla di una media di oltre 
200 a gara). Infine i posizionamenti (ranking) internazionali e nazionali. A livello mondiale la 
selezione azzurra di C-O occupa l'11° (M) e il 12° (W) posto mentre a livello nazionale il quadro dei 
piazzamenti delle società lombarde è mediamente buono, con una 'star': la Polisportiva Besanese 
che si accinge a vincere la Classifica generale di Società FISO (sarebbe la prima volta in assoluto 
per una società lombarda) e altre quattro società che stanno entro le prime 30 in Italia: Oricomo 
(16°), Punto Nord (21°), Agorosso (26°) e Nirvana Verde (30°). Conclude questa parte mostrando i 
dati delle 'prestazioni' delle Società, cioè i valori medi dei punteggi/atleta conquistati nei 5 TL sin qui 
disputati (al 1° posto il Varese Or., con una media di 59 punti/Atleta classificato; segue la Besanese 
con 53).  
Passa quindi a ricordare le idee cui il Consiglio era pervenuto in merito al Calendario 2016 e cioè:  
T.L. (preservarlo curandone sempre la qualità delle gare); sulla possibiità di altre gare di T.L. fuori 
regione, PB, sulla base di un'analisi dati delle ultime esperienze, esprime la propria perplessità; la 
maggioranza dei presenti condivide. 
Trofeo Insubrico: il Consiglio vede con favore la prosecuzione dell'esperienza, ma fa notare che 
da quest'anno la gara svizzera avverrà con quote di iscrizione 'svizzere' (non più a costi italiani); 
l'assemblea suggerisce di contattare ufficialmente i dirigenti dell'ASTi (CH) per l'accordo finale. In 
generale si esprime favorevolmente nonostante ciò, ed esaminato rapidamente il calendario ticinese 
già noto, si scarta a malincuore l'ipotesi di gara a Sighignola 5/6 (per contemporaneità della Coppa 
Italia in Trentino) e si suggerisce la gara di Lodrino 2/10.  
Promozionali: proseguire come nel 2014, cioè molte gare in calendario e con regolamento 
semplice e simile (Proval-O).  
Centri Storici: per quelli maggiori, come suggerito da Fiso, organizzare il weekend strutturato con 
la Sprint Race in città, al sabato, e la Domenica gara nel bosco, nelle vicinanze. Per i centri minori: 
promozionali.  
Si passa quindi all'esame della bozza di Calendario gare 2016, comprensivo delle ultime proposte-
gare pervenute dalle società. Dopo un attento esame delle date proposte, incrociandole con gli 
impegni nazionali e internazionali in calendario Fiso, e dopo gli ultimi spostamenti per assecondare 
esigenze varie, si perviene alla bozza finale in allegato, in cui sono presenti: le gare CO REG 
(verde), i primi allenamenti regionali (blu), le date NAZ/INT (rosso), le promozionali (violetto), 
l'ipotesi di raduno regionale (celeste). 
Si stabilisce che tale documento verrà esaminato per l'ultima volta al prossimo Consiglio dei primi di 
Novembre per l'approvazione formale e la trasmissione in FISO. 
 
4) Allenamenti regionali 2016 
A nome della commissione Tecnica, MDV si impegnerà a raccogliere le proposte dalle Società e ad 
integrarle con altre che la stessa Commissione potrà proporre. Il tutto verrà completato e diffuso 
entro la fine dell'anno. 
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5) Proposte per lo sviluppo del movimento orientistico lombardo 
A partire dai numeri mostrati da MM nella sua esposizione, si apre un approfondito scambio di 
vedute sull'argomento. Alcuni non condividono l'ottimismo del relatore, e si dicono preoccupati del 
trend negativo, in termini di 'produzione' sportiva (organizzazione, formazione, partecipazione). Si 
riconoscono i noti limiti regionali per tale disciplina sportiva, con metà regione in pianura e 
praticamente assente. Altri intervengono per ricordare come sia fondamentale rafforzare e 
consolidare la rete dei Delegati provinciali, prezioso strumento operativo sul territorio. Oltre a limiti 
geografici, poi, ci sono i limiti delle società: qualcuno parla di modello Besanese da seguire, nel 
senso che questa ha saputo creare una comunità locale, stretta attorno ad una sede propria, con 
una programmazione certa e costante rivolta ai ragazzi. Altre società invece sono piccole e 
'sparpagliate' sul territorio, e a volte non dispongono nemmeno di una sede, così che la coesione 
non c'è, e ci si vede solo alle gare. Altri riportano le esperienze di Paesi vicini (es.: Francia e 
Spagna) in cui la partecipazione giovanile è molto più elevata di quella nostrana. Ci si chiede come 
mai da noi, a fronte di attività annuali di formazione (es. la Vivaio con i corsi a Coredo-TN) il 'ritorno' 
in termini di nuovi ragazzi tesserati in società sia nullo! manca forse per i ragazzi un calendario che 
sappia attrarre, che quindi offra gare leggere, vicine, ravvicinate e periodicamente presenti. Altri 
intervengono per sollecitare le Società ad usare più e meglio i propri Tecnici interni per far crescere 
partecipazione e qualità dei tesserati. Ed impiegare la risorsa dei 'percorsi fissi', là dove esistono 
(invito al CR a continuare su questa strada). Infine le cartine: utilizzarle di più e curarne 
l'aggiornamento. Sembra di poter concludere che da tale Consulta s'è levato, forte, un invito alle 
Società a ripensare il proprio modello organizzativo, proponendo più momenti dedicati alla 
formazione, soprattutto giovanile, insistendo nei contatti con le Scuole del territorio ma anche con le 
amministrazioni locali. 
Si suggerisce infine di procedere per tempo alla revisione del nuovo vademecum regionale annuale 
'Orientarsi-2016', così da informare per tempo le Società.  
 
 
 
La Consulta si conclude alle ore 18:00. 

 
 

Il Presidente Il segretario verbalizzante 

Giuseppe Ceresa Mariano Maistrello 
 
 
 
 


